

国网宁波供电公司工匠学院蕴“匠”于心 育“才”于人 创新打造“三向四线”培育模式

“希望通过国网宁波供电公司‘三向四线’工匠学院这个平台，进一步传承劳模精神、提升岗位技能、服务创新创效。同时自己也能够把每次学习的经历变成自我成长、自我发展的不竭动力。”近日，新晋“浙江工匠”曹为接谈到了自己作为学员的心得体会。

国网宁波供电公司工匠学院成立以来，始终将深化新时代产业工人队伍建设改革作为着力点，以“向上的技艺、向新的理念、向光的追求”为建设目标，以“匠心传承线、技能成才线、创新孵化线、服务实践线”为发展路径，打造独具特色的“三向四线”建设体系。近一年来，已培养出“浙江工匠”“浙江省劳动模范”9名，1人入选“大国工匠培育对象”，1人获评“全国五一劳动奖章”。



聚焦“匠心”传承，打造“工匠”精神培育摇篮

一周时间的劳模工匠能力提升学习，让我们一同领略了劳模工匠精神的独特魅力，收获了创新思维、心理调节、授课技巧等多方面的宝贵

知识和经验，印象深刻，收获满满。”6月17日，19名来自不同单位、不同专业的公司劳模工匠在学院主阵地（段塘基地），顺利完成了第一期劳模

工匠能力提高班的学习。劳模工匠能力提高班与培育储备班是“匠心传承线”两项重要的综合类培训。能力提高班以学院主阵地为主要授课场所，邀请高校教授、全国劳模等高端师资，围绕作用发挥、演讲写作、团队管理等开发培训课程。重点提升劳模工匠在创新创效、技术推广、问题解决、技能交流等方面的能力，培育符合中国式现代化建设需求的高端型、复合型工匠人才。而培育储备班，则主要面向具有创新精神、技能突出、业绩优

秀的劳模工匠储备人才，开展以技术创新、技能提升、技艺传承为导向的培训课程，旨在提高劳模工匠储备人才综合素质。

此外，工匠学院“匠心传承线”还涵盖专项类培训班——劳模工匠师资培训班。该培训班针对工匠学院师资队伍后备人员，围绕授课方式、授课技巧、课程编排、课件制作、语言表达等方面，开展授课岗前培训，引导高技能人才快速向高水平导师转型，传播劳模工匠精神，带动行业技能提升。



着眼“人才”培育，完善“技术”强能链路关节



为培养职工掌握高超技艺，形成从优秀工人到技术能手再到劳模工匠的培养链条，国网宁波供电公司工匠学院创新规划“技能成才线”，通过“培一考一赛”一体推进专业技能提升，开设包含“岗位技能提升班”“技能考级培训班”“技能竞赛培训班”三大专项培训课程，强化培训组织、丰富培训形式、落实培训保障、强化培训应用，提升产业工人队伍核心业务技能。

岗位技能提升班以“技能掌握、岗位胜任”为目标，在重点专业领域，为从业人员提供岗位技能、职业素养提升等方面的培训课程，提高电力行业

1875人完成了一到四级的能级评定，其中第一期营配融合班34人全部通过四级能级考评，达到班长组长水平。

技能竞赛培训班，则主要围绕心理素质、团队合作、技能攻坚等方面，以劳模宣讲、工匠课堂、经验交流等方式，向参加技能竞赛的选手，宣扬拼搏精神、传承技术工艺，培养更多首席工人和技术能手。“此次继电保护技能竞赛培训班让我在专业知识和实践技能方面都有了较大的提升，也让我更有信心应对即将到来的宁波市继电保护及自动化运检技能精英赛。”7月

25日，青年员工庄哲来到特色实训站，在变电检修中心教练



实训站，在变电检修中心教练团队的指导下，开始了技能竞赛培训最后的冲刺。近年来，已有21名选手在省级及以上技能竞赛中获得各级奖项。



立足“创新”引领，提供“成果”孵化优渥土壤

随着新型电力系统建设的不断推进，创新已成为发展含“新”量更多、含“智”量更高电网新形态的关键因素。为培养产业工人具备高水平创新能力，孵化高质量创新成果，国网宁波供电公司工匠学院充分结合职工创新工作需求，开设创新能力提升班，促进更多“金点子”转化为创新的“金果子”。

在工匠学院自动化网络安全特色实训站，全国五一劳动奖章获得者、大国工匠培育对象张雾明向创新能力建设提升班的学员们分享QC成果深度创新的实践经验：“技术攻关就是如此，发现问题再改进，这样的循环不知经历了多少次。”不久前，在厦门举办的2024年国际质量管理小组会议（ICQCC）推荐成果发表交流活动中，张雾明团队参与的QC成果《缩短110千伏变电站调度自动化信息联调时间》在570个参赛项目中脱颖而出，荣获选拔赛“优胜级”成果，获得2024年国际质量小组会议（IC-



OCC）的参赛资格。团队中多名骨干成员也是创新能力提升班的优秀学员，通过系统化的创新能力学习，为QC成果的深度创新奠定了坚实的理论及实践基础。

这样的培训班不止一个。在国网宁波供电公司的多个特色实训站内，创新能力提升班针对具有创新意识、创新思维，并在从事职工技术创新和科技创新方面有一定经验的产业工

围绕“服务”本质，强化“社会”履职能力建育



为培养职工心怀服务意识，承担社会责任，工匠学院“服务实践线”开设“1项综合+2项专项”培训课程，包括“产业工人学历提升班”“志愿服务培训班”“其他类别培训班”，通过开展校企合作、助企服务、志愿帮扶，带动各行业、各地区共同进步。

去年9月，工匠学院第一期产业工人学历提升班在宁波市职业技术学院正式开课。该提升班遴选19名在校优秀学生，采取前两年高校培养，第三年企业实训的“2+1”联合培养模式，由国网宁波供电公司劳模工匠担任兼职讲师，定期开展电力系统专业课程培训。

据了解，产业工人学历提升班专门针对潜在优秀产业工人，推荐参加宁波职业技术学院等高校开设的“电力班”，在全日制学历培养中融入电力行业需求量大、实用性强的实操课程，前置培养电力行业工匠型人才。在培训班中表现优秀的学员，优先为其提供电力行

“四进”“四学”等方式，助力产业工人提高政治站位，理解方针政策，提升表达能力，带动政策机制落地生根。

9月26日，在国网宁波供电公司工匠学院社区经理服务水平提升班上，“时代楷模”钱海军分享了自己参加社区服务时的经验和心得。该提升班旨在培育更多“钱海军”式电力社区经理，帮助他们培养服务意识，提升服务能力，是工匠学院志愿服务培训班的又一典型课程实践。

志愿服务培训班通过组织开展线上学习、线下交流、技能提升等培训项目，不断扩大志愿服务品牌影响力；同时，针对劳模工作室负责人及相关人员开展培训课程，通过劳模志愿服务活动，实施“技能帮扶”计划，帮助企业解决技术、工艺等方面生产经营难题，促进劳模工匠助企服务。

